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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

I. Wprowadzenie

Analizujac wyniki sprawdzianu w poprzednich latach, mozna zauwazy¢ niepokojgco

wysoki odsetek ucznidw, ktorzy otrzymujg 0 punktdw za zadania otwarte z matematyki: od
prawie 14% (zadanie 22., sprawdzian 2003) do ponad 50% (zadanie 24., sprawdzian 2004).
Sytuacje te mozna probowac ttumaczy¢ brakiem motywacji czeSci ucznidéw, ale na pewno nie
jest to ani jedyna, ani gtdwna przyczyna.
Sztuki rozwigzywania zadan tekstowych z matematyki uczniowie ucza sie od poczatku szkol-
nej edukacji i nie da sie brakow w tym zakresie nadrobi¢ w ciggu kilku tygodni. Niemniej,
stosunkowo niewielkim nakfadem pracy, mozna wyeliminowac niektdre typy btedoéw, a tym
samym zwiekszy¢ szanse na uzyskanie dobrego wyniku.

Rozwigzywanie zadania matematycznego przebiega zwykle w kilku etapach, ktérym
mozna przypisac konkretne umiejetnosci opisane w Standardach wymagari egzaminacyjnych,
np.:

— ustalenie sposobu rozwigzania zadania oraz prezentacji tego rozwigzania (standard 3.8);
— wykonanie obliczen (standard 5.3);
— przeanalizowanie otrzymanych wynikdw i ocenienie ich sensownosci (standard 3.9).

W niniejszym materiale zaprezentowano autentyczne prace, ilustrujace typowe btedy
popetniane przez ucznidw na poszczegolnych etapach rozwigzywania zadania. Wykorzystano
rozwigzania zadan matematycznych ze sprawdzianu przeprowadzonego w kwietniu 2007
roku. Natomiast obszerng analize rozwigzan uczniowskich i wskazowki dydaktyczne mozna
znalez¢ w sprawozdaniu ze sprawdzianu 2007 ,Osiggniecia uczniéw konczacych szkote pod-
stawowa w roku 2007"".

* Sprawozdanie dostepne jest na stronie internetowej Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w Warszawie
www.cke.edu.pl (Sprawdzian, informacje o wynikach) oraz Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w ktomzy
www.oke.lomza.com/komunikaty/sp2007/
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II. Otwarte zadania matematyczne na sprawdzianie 2007

Ponizej zamieszczono matematyczne zadania otwarte (21. i 22.), ktore rozwigzywali
uczniowie na sprawdzianie w kwietniu 2007 roku. Przedstawiano réwniez przyktadowe po-
prawne rozwigzania. Za rozwigzanie zadania 21. uczen mdgt otrzymac 3 punkty, a za rozwia-
zanie zadania 22. — 4 punkty. Opis badanych umiejetnosci i wyniki ucznidow znajdujq sie

w sprawozdaniu ze sprawdzianu.

Zadanie 21.

Klasa VI miata 5 lekcji, po 45 minut kazda. lle czasu uptyneto od rozpoczecia pierwszej lekcji
do kohca piatej, jesli jedna przerwa byla 15-minutowa, a pozostate 10-minutowe?

Obliczony czas wyraz w godzinach.
Zapisz obliczenia i uzupenij odpowiedZ.

Przyktady poprawnych rozwigzan

| sposob:

5[45 = 225 [min]

310 = 30 [min]

225+30+15 = 270 [min]

270:60 = 4,5

Odp. Od rozpoczecia pierwszej lekcji do
konca piatej uptyneto 4,5 godz.

[l sposob:

60 + 3[B5 +45 = 270

240 + 30 = 270

4 godz. 30 min.

Odp. Od rozpoczecia pierwszej lekcji do
konca piatej uptyneto 4 i pét godziny.

Il sposob:

545 + 310 + 15 =270

1 godz. = 60 min

Odp. Od rozpoczecia pierwszej lekcji do

1
konca piatej uptyneto 45 h.

IV sposob:
45+10+45+10+45+10+45+15+45=270
Odp. Od rozpoczecia pierwszej lekcji do
konca piatej uptyneto 4 godz. i 30 minut.

Zadanie 22.

Prostokgtna podioga w klasie ma wymiary 6,5m i 9 m. Jedna puszka lakieru kosztuje
15,20 z} i wystarcza na pomalowanie 10 m? podiogi. lle puszek lakieru trzeba kupi¢, zeby
pomalowac catg podtoge? lle beda kosztowaty?

Zapisz obliczenia i uzupenij odpowiedzi.

Przykiady poprawnych rozwigzan

| sposob:
6,59 =58,5[m?

Il sposob:

6,59 =58,5[m?

[l sposaob:
6,59 =58,5[m?

58,5:10 =5,85 - 6 puszek
6 - 15,20 = 91,20 [zf]

Odp. Trzeba kupi¢ 6 puszek
lakieru. Bedg kosztowaty
91,20 zt.

1 puszka — 10 m? — 15,20 z}
2 puszki — 20 m* — 30,40 z}
3-30,40=91,20 zt

Odp. Trzeba kupi¢ 6 puszek
lakieru. Bedg kosztowalty
91,20 zt.

6 - 15,20 = 91,20 [z{]

Odp. Trzeba kupi¢ 6 puszek
lakieru. Bedg kosztowaty
91,20 zt.

W nastepnych rozdziatach materiatu przedstawiono prace uczniowskie ilustrujace roz-
ne problemy. Dla wiekszej przejrzystosci nie jest powtarzana tre$¢ zadan — na podstawie
rozwigzania mozna okresli¢, do ktdrego zadania sie odnosi.
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III. Ustalenie sposobu rozwigzania zadania
oraz prezentacji tego rozwigzania

W pisemnych zadaniach otwartych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Ma
mozliwo$¢ przedstawienia swojego rozumowania poprzez zapisanie, zgodnie z poleceniem
w wyznaczonym miejscu, kolejnych krokéw. Dzieki temu mozna zaobserwowaé migjsce po-
petnienia btedu i pozytywnie oceni¢ czynnosci wykonane poprawnie.

Wielu ucznidw nie tylko zapisato wszystkie obliczenia, ale takze opatrzyto je stow-
nym komentarzem, utatwiajgcym ocene wykonywanych krokow:

Przykiad 1.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

5 (*5 QZQ‘S(W‘]\“\ ?Jﬁodz L‘6mm lﬁk CZOSW lv,‘;(;[L> Bs\dz l15min*l45m;n,:
154 34015 + 30=45 [mn)-} e u\:; bucly 22y 30min ”
‘JJ{) Q Przen\)& :ngiz‘g(‘)m-m_‘

-

Ire5—+o
Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto l*\},o&,ég mn .

Przyktad 2.

Zap/sz obllczen/a i uzupenij OdeWIedZI

CJ g % 5&@ ) 3[& m? ma QO&LO S
58,5 :Ao:j,,gb"ineba f(,upyc &P\ﬁz&@?\b&h LalL\&'Yu.
/L?,AQO s :gj,oZO(LU* Bf}j\t '{')gde—?e 'zuiz/fow@é &) VMQL 4&3“ [&L\em

Kolejne prace pokazujg, ze nawet jesli w rozwigzaniu sg btedy, to zapisane komenta-
rze umozliwiajg egzaminatorowi okreslenie czynnosci wykonanych poprawnie:

Przykiad 1.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowied?.

Crows psuﬁs*kmh’ &k{j 10020 4m C Q‘/'kc)wl“%g c2as %ﬁ\ =

46-5 2205 mauk - Coss ungv““(” wq] was  prom)
C,ZD&S [N S‘u(‘(l f ; Ql i 6(’ '02 O = <A2.l ) ' Y ’ J
15+ (D)= o O@é‘;,mm# JO s punt y iy 90 s, put

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto 4. 5odz.::nﬂ.';.5.0m3/md

Uczen btednie ustalit liczbe przerw dziesieciominutowych, popeit btad rachunkowy, oblicza-
jac taczny czas trwania wszystkich lekcji i przerw, poprawnie zamienit minuty na godziny.
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Przykitad 2.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowzedz: @/5 o
Canon A F\AS—(JKL L(A,K\/;(\)\ /L) 16 ‘,\55+a ICTOL Ao e ‘!
eS8 Lo, me @) . | |
PO(J& MQCX/ b losl Mrg@/{:ﬂ{\jch PL\%ZQ/'k [ Y r
P: oo 565 - 10 =5 %&s ek, | | |
P,‘ ’Q; 6,:3 kostt (\\ggs\’ ‘ 7
P=5%m &5 G M0k 5 857152058 2

)

Uczen poprawnie obliczyt powierzchnie podtogi, ale podana przez niego liczba potrzebnych
puszek nie jest liczbg catkowita; mnozenie liczb dziesietnych wykonat poprawnie.

Odpowiedzi: Trzeba kuplcb;gg pusiek lakieru. Beda kosztowaty $& .92, 2+,

Podobnie w kolejnej pracy mozna bez trudu przesledzi¢ etapy rozwigzania, mimo bra-

ku starannosci w jego zapisie:
iy ok Bl 205~ %‘%

Wow%tma,% Y5 1mum
M;W@ ~2 70t~ L{‘g@%}@ ‘5?:(;

Niektére rozwigzania $wiadczg o tym, ze brak komentarzy mogt by¢ przyczyng bte-
du w rozwigzaniu:

Przyktad 1.
Zapisz obliczenia i uzupefn/j odpowiedzi.
G ‘ L AKIER,
e, % 10 m? =15 02/001;
el -
50,5 m 8 X6

58,5110 25,85

~4Ho—=LC8wr (90 =CO

Trudno oprzec sie wrazeniu, ze uczen ,zapomniat”, jakie wielkosci opisujq liczby 6i 10i ze
nie mozna obliczy¢ kosztu zakupu, mnozac te liczby.
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Przykitad 2.
Zap/sz obliczenia i uzupemij odpéow:edzr

- 1

@, 985w 7859 2540
l__ g )

50 | | 51“ 206,450

'W

5
—a

Gdyby uczen komentowat wykonywane obliczenia (chocby ,w gtowie”), nie mogtby wyniku
dzielenia 58, 5:9 zinterpretowac jako ilosci potrzebnego lakieru.

Warto pamieta¢, ze wypisanie danych, nie jest analiza zadania i nie gwarantuje
uczniowi sukcesu. Do poprawnego rozwigzania konieczne jest znalezienie zaleznosci miedzy

danymi i szukanymi:

Przyktad 1.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Uik fmg X
P N T 13

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto ....................... :

Uczen zapisat, ze jest 5 lekcji, ale uwzglednit tylko dwie przerwy. Mimo, ze obliczat taczny
czas trwania lekgcji i Jratczny czas trwania przerw, to wynikdw tych nie zsumowat. Swiadczy¢ to
moze o tym, Zze uczen nie widzi Zadnego zwigzku miedzy danymi i szukanymi, a poprawne

zapisy sq raczej dzietem przypadku.

Przykiad 2.
Zapisz obliczenia i uzupetnij OdeWIedZI

(
6P mr ‘Sm \ A@‘%‘O
wsm)am\ oz b ‘%’t‘%z’@’m - T o

ke, &\ M 2070 L ”‘&(@0
\/ NCC V\\Q/ ‘n“\/a ch\\ A .-
1Oal " 5+ W)é%

Odpowiedzi: Trzeba kupi€ ........

Réwniez w tym zadaniu uczen wypisat dane, ale nie dokonat analizy zadania.
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Nie wszyscy uczniowie dobrze sobie radzg z zaplanowaniem zapisu rozwigzania
tak, by zmiescit sie w wyznaczonym miejscu:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

/)

Warto podpowiada¢ uczniom rézne sposoby, pozwalajace zaoszczedzi¢ miejsce, np. poprzez
podkreslenie danych i pytania w tekscie zadania, bez przepisywania jego tresci.

Bardzo czesto w analizie zadania (nie tylko dotyczacego geometrii, jak zadanie 22.)
pomocne jest sporzadzenie rysunku. Takze w zadaniu 21. graficzne przedstawienie lekcji
i przerw utatwito ustalenie poprawnego sposobu rozwigzania zadania. Uczniowie wykazali sie
tu duzg pomystowoscia:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.
¢

i L 4 o ! | o
LS A4S BIOENEN
° c el 1 (kg 19 L T ¥ i
12 6me | LY Omn | | | e

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica pigtej uptyneto L\RL wmub

Wiele rozwigzan uczniowskich pozbawionych jest jakichkolwiek komentarzy
i 0 ile poprawne rozwigzanie lub rozwigzanie z zapisanymi wszystkimi obliczeniami na ogdt
nie sprawia trudnoSci w ocenie, to rozwigzanie niepetne moze budzi¢ watpliwosci doty-
czace spetnienia poszczegdinych kryteriow:

Przykiad 1.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

LIS

,\,

o=l Vi &

ks
O B

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca pigtej uptyneto . % e 4 go/z 2(9 U

W powyzszym rozwigzaniu pojawity sie liczby 60 i 55, niewystepujace w tresci zadania.
Prawdopodobnie 60 jest wynikiem dodawania 45+15, a 55to 45+10, a wiec uczenh w pamie-
Ci obliczyt faczny czas trwania jednej lekcji i przerwy.
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Przyktad 2.

o 4523 545 =058 308 AR5mwn
£ B4+ 2258 %65h %,¢5h

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 7*\.651&1\, -

W tym rozwigzaniu réwniez pojawita sie liczba (54), ktéra jest wynikiem obliczen wykona-
nych w pamieci. Mozna przypuszczaé, ze jest to faczny czas trwania przerw. Niestety, uczen
nie zapisat odpowiedniego dziatania i nie ma pewnosci, czy poprawnie ustalit liczbe przerw
i btad wynika jedynie z przestawienia cyfr (54 zamiast 45).

Przykitad 3.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

Odpowiedzi: Trzeba kupié % puszek lakieru. Beda kosztowaty 21@.:.(102%.

Uczen zapisat wylacznie odpowiedz (zapisow skreslonych nie mozna braé¢ pod uwage). Zwy-

kle schemat punktowania zawiera uwage, ze w takiej sytuacji uczen nie moze otrzymac
punktéw, nawet jesli wynik jest poprawny.

Niektére prace zapisane sg chaotycznie — wygladajg jak brudnopis. Uczen poszu-
kujac rozwigzania, zapisuje kolejne pomysty: czes¢ obliczen skresla, niektdre pozostawia nie-

dokonczone. Prace takie nie zawsze zawierajg elementy rozwigzania, konieczne do jego oce-
nienia:

‘rm,a/\/fw& 45 i o
v,%a e e A0
Zapisz pbliczenia i uzypetnij odpo,,l{,edi \J: 5 U \; L ORd
A q 5 Z ﬁ 59 <~ 5 2:
: ’/l'bo» X 'f\\:&,; GO 5555142 m 66
AL NG = B2 P /1540
e \é& LR /i :20

Uczen miat szanse dojs¢ do poprawnego wyniku, gdyby wykonat dodawanie:
60+55+55+55+45. Pozostawione zapisy sg, hiestety, niepoprawne.
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Kolejny problem w ocenie stanowig prace, w ktérych cze$¢ rozwiazania, istotna dla
ustalenia punktacji, znajduje sie w brudnopisie:

Przykiad 1.

Zapisz obliczenia i uquefnij odpowiedz’.

| %f y CE)Z
K : 51275%2545\144[/’1 +/l&}74tm,+/{0m,h 4/014/1,/’1‘ 225 g %

«02/\7{(7/%1
LFO iy =

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca piatej uptyneto .2 s

Uczen skreslit dobry wynik mnozenia (225) i wpisat liczbe 249 niewiadomego pochodzenia.
Obliczenia wykonat w brudnopisie:

WG th g+ A WGl 2 125 = 1Y

i nawet gdyby byty poprawne, nie podlegatyby ocenie.

Przyktad 2.
Uczen poprawnie wykonat mnozenie w brudnopisie:

ia =3
157 i)

Do czystopisu wpisat btedny wynik (160,40 zamiast 106,40) i nie moze otrzymac punktu za
obliczenia:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

Pzo ol 545 40—~
P=65-9 %45 20=160 40 «T
Ps 6%, 5m*

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ K puszek lakieru. Beda kosztowaty 160,40. zt.

Przykiad 3.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.
?:3 Lo Ao

> Oy
Lzl
ol
B 3#
u
\t7

10
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CzesS¢ rozwigzania zapisana w brudnopisie:
N0m = | SA\' 20
50 =
%0 40- 20 m

{45;‘60 =50m
;’9 150 b ng’;i
*d 00, For- g
T

pozwala sie domysélaé, ze zapis w czystopisie 54 =71 z# oznacza koszt zakupu farby wy-
starczajacej na pomalowanie 50 m? podtogi.

Uwage w tej pracy zwraca takze sprzeczno$¢ dwdch zapisdw dotyczacych obliczania
pola powierzchni podtogi: uczen zapisat niewtasciwe wyrazenie algebraiczne i poprawne wy-
razenie arytmetyczne.

Czesciej zdarzaty sie sytuacje odwrotne, gdy uczen poprawnie zapisat wzér na pole
prostokata, ale nie umiat go zastosowac:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

=q b
%4—1{7;5-% 5952 =M1 0m”

Odpowiedzi: Trzeba kupic¢ ........ puszek lakieru. Bedg kosztowaty

Niektére prace mogq $wiadczy¢ o tym, ze uczen po zakonczeniu rozwigzywania zada-
nia jeszcze raz je przeanalizowat i zauwazyt jaki$ btad. Wprowadzit poprawki w pierwszej
czesci rozwiazania, ale nie zmienit jego drugiej czesci:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi. ?
é,' g‘ ? = 5?,5/4;1‘/ "yl VAv'iu n /4[?6 ; g ;9
50,510+ %’r‘gf; el éw%;zfmé oy lolar, He
915,00 LAOLL) 1

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ % .~ puszek lakieru. Beda kosztowa’ry///.%/f{) zt.

Uczen poczatkowo zapisat, ze potrzeba 9 puszek lakieru. Zmienit decyzje (na 6 puszek), ale
nie obliczyt ponownie kosztu zakupu lakieru.

11
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I jeszcze jedna sytuacja — btedy powstate prawdopodobnie z nieuwagi:

Przykiad 1.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.
RENEEEEN L] | 3]
8 ] | X590 <10,k | | 5%
(Cz /] .—mg H i i X
o E 0G0

Uczen popetnit btad przy przepisywaniu liczby z zadania (6,9 zamiast 6,5).

Przyktad 2.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowied?. e | m}/
' S 452 225 uim, 10mim = ok .60,
225 pim * 45mm= 2 *‘}C/hn,‘qq

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekgji do korica piatej uptyneto ..l’q. mLm ; ‘10%'}4‘,«.‘#

Uczen poprawnie rozwigzuje zadanie i z niewiadomych przyczyn do odpowiedzi wpisuje
btedny wynik (4 godziny 40 minut zamiast 4 godziny 30 minut).

Niekiedy uczniowie przedstawiajgq dwa rozwigzania zadania (poprawne i btedne):

Przykiad 1.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

> <
o0

QFV\
¥

45,60 ce ¥ am
p
¢ 2
gy a3
g4 34 m-z

= )
Odpowiedzi: Trzeba kupic ........ puszek lakieru. Bedg kosztowaty . 4.5.«6ozt.

Uczen obliczat i pole, i obwdd prostokata. Poprawnie obliczyt koszt zakupu 3 puszek lakieru,
ale jest to iloé¢ niewystarczajaca na pomalowanie zardwno 585 m?, jak i 31 m? podtogi. Na
podstawie przedstawionego rozwigzania nie mozna stwierdzi¢, ze uczen rozumie pojecie pola
prostokata.

12



O rozwigzywaniu zadan otwartych z matematyki na sprawdzianie

Materialy pomocnicze
Przykiad 2.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.
. , | ,
A4S $ A5+ g fo ~ 15 154 ke 280 _%
- 28060 Z*fé 6o
Seus 41451 510 2 115 115 +3g <X 270 240 L
%0 L
3

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto f‘N}&eck..‘zQ.Wm... :

W tej pracy rowniez uczen nie wskazat jednoznacznie rozwigzania. Jedynie wynik wpisany do
odpowiedzi sugeruje, ze uczen zdecydowat sie na 3 przerwy 10-minutowe.

Powazny problem stanowig nieczytelnie zapisane rozwigzania. Wielu uczniéw nie
przywigzuje wagi do czytelnego zapisania cyfr:

4 560
Q4,20 ol Bedg kosztowaty ........... zt,
r16 mm = |50 shel Trzeba kupié §..... puszek lakieru.

Nie zawsze udaje sie ustali¢ na podstawie innych zapisdw ucznia, o jakg cyfre chodzi.

Z tego samego powodu, tzn. w celu unikniecia btednego odczytania odpowiedzi przez egza-
minatora, warto uczulac¢ ucznidéw, aby, zgodnie z instrukcja, pomytki przekreslali, a nie prze-
rabiali. Uczniowie z zaburzong grafig powinni dotozy¢ wszelkich staran, aby ich pismo byto
czytelne:

]\’)\’:) wm\wtxb:"& GC M. I 70 ‘ :% * 1 ‘7 24&)77\
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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

IV. Wykonywanie obliczen i postugiwanie sie jednostkami miar

Na podstawie obliczen przedstawionych przez ucznia czesto mozna okresli¢ przypusz-
czalng przyczyne powstania btedu. Niektdre z nich nie mogq dzietem przypadku czy omyika,
ale sg skutkiem niewystarczajacej sprawnosci rachunkowej:

34
A5,20
i -

‘/m

Uczen poprawnie wykonat mnozenie 6 przez 2 i przez 5, pomylit sie przy mnozeniu przez 1.
Trudno stwierdzi¢, jaki wptyw na popetnienie btedu miato wykonywanie tych obliczen
w brudnopisie, nie mniej na pewno przydatby sie nawyk szacowania wynikdw w pamieci, np.
6/15>60.

Niekiedy btad w mnozeniu pisemnym jest skutkiem ztego nawyku ucznia zapisywania
czynnikdw ,przecinek pod przecinkiem”.

Oczywiscie wielu ucznidbw poprawnie wykonuje mnozenie tak zapisane, chociaz z wiekszym
naktadem pracy i czasu:

¢ b
42

Z kolei przy dzieleniu liczb dziesietnych, niektdrzy uczniowie pozbywajg sie przecinka
z dzielnej, np. 58,5:10=585:100

Zapisz obliczenia i uzupetnif odpow1edz:

Pole Pcct&,m- cle acka Eusz%? ceno Pusxda

5.8 7 3
g | TR | Iy e
N : (\ ks 25 () T ANIX g /90
| '\%;E Fogsngy ) S 44

65°9:55m*) | T 500 "
. -8900

o] NN
Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ ........ puszek lakieru. Beda kosztowaty g/f,zf/ zt.
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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Szczegolnie duzo ktopotdw sprawito uczniom mnozenie i dzielenie liczb dziesiet-
nych przez 10 i 100. Uczniowie niechetnie wykonujg takie obliczenia w pamieci, przesuwa-
jac odpowiednio przecinek. Czesto wykonujg obliczenia sposobem pisemnym:

Przykitad 1.

NG 20
A0

O
O
NP
e
Uczen nie wiedziat, ile cyfr oddzieli¢ przecinkiem.

Przykiad 2.

Takze temu uczniowi sprawia trudno$¢ ustalenie miejsca przecinka.

Uczniowie, wykonujac obliczenia tego typu w pamieci, rowniez popetniaja btedy:
AT ny ‘:"‘ ‘,/%
L 5/1Ux;4u =1h1d

Moze to $wiadczy¢ o nierozumieniu wiasnosci mnozenia przez 10, 100, 1000... lub o braku
nalezytej starannosci przy zapisywaniu rozwigzania zadania.

Warto na kazdym etapie edukacyjnym zacheca¢ uczniéw do troski o forme zapisu, do
starannosci i pamietaniu o osobie, ktora bedzie prace oceniata. Nawet drobny btad w zapi-
sie rozwigzania moze by¢ przyczyng utraty punktow. Starannos¢ zapobiega powstaniu wielu
niezamierzonych btedéw. W ponizszej pracy uczen poprawnie ustalit miejsce przecinka dzie-
sietnego w dwdch obliczeniach (w iloczynie i ilorazie) wykonanych w czystopisie:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.

o, €8 | 1oL
@@L mm ~ 3_ e <59 pranek
L-Som ; 2O
85
Meskeme ’&
% 50
Prad 5o

P05 5 850
Q P ES gl‘vz‘j/z /vw,o\ %;

Odpowiedzi: Trzeba kupié £S... puszek lakieru. Beda kosztowaty (S’SQ 1.
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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Jedno z obliczen do tego zadania wykonat w brudnopisie:
o
cg
. . ‘I A
5% 5

By¢ moze z pospiechu czy tez braku starannosci (do czego sktania nazwa brudnopis) uczen
ten nie wpisat przecinka do iloczynu i wynik z btedem przepisat do czystopisu.

Czestq usterkg w pracach jest btedne uzycie znaku rownosci w zapisanych obli-

czeniach:
YRRl
| Qoyy‘ Yz ?)’Uy&’
/IQ\lCJ (( Q 80 qv
A6

2T 4= 007 80uy= 60,

Z wykonywaniem obliczen zwigzane bywa postugiwanie sie jednostkami. Zadanie 21.
sprawdzato stosowanie jednostek czasu (godzin i minut), w tym zamiane minut na go-
dziny. Btedy uczniéw w tym zakresie byly dwojakiego rodzaju: traktowanie minuty jako set-
nej czesci godziny oraz niepoprawne zapisywanie czasu.

Przykiad 1.
Zap/sz obliczenia i uzupetnij odeWIedz i

s ocakvb& ~U55+FY %SOCM 35 M

-8

5] wmt) = Swinet 0= 1HTU0= 55
NOLUm > doaiz ﬁmw*%mm/fb%o&:. 20 o

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto %‘%O&L&QNM
Uczen dwukrotnie btednie zamieniat godziny na minuty:
275min=2 godz. 75 min
2 godz. 75 min + 55 min = 3 godz. 20 min

Obie te zamiany Swiadczg o wykonywaniu obliczen w systemie dziesigtkowym.

Przykitad 2.

Zapisz obliczenia i uzypetnij odppwiedz. 4 7 674 /M

| e pE & 95 140
JRRETRS NN 1 I T
T gy w qar 2804 L

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto %f/‘dﬂjﬂﬂfw

Uczen, zapisujac czas, uzyt w jednym miejscu przecinka dziesietnego, ale mimo to pamietat,
ze godzina ma 60 minut.
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O rozwigzywaniu zadan otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Wielu ucznidéw poprawnie interpretowato wynik dzielenia z reszta:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

S uszq,:z,bf\s’»zzo +U0+= 175
275 Co < BE U 35S

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca piatej uptyneto .Hq@d.%.ggmm-

Niektdrzy wykonywali obliczenia na utamkach zwyktych:

Zapisz obllczema i uzu etnij odpowied?. ,
40 270 )
LR IT B Sk 1% SU{NIH(

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto ”hﬁan -

Niestety, wielu ucznidw bezrefleksyjnie przechodzito z systemu szeSc¢dziesigtkowego w dzie-
sigtkowy i na odwrét:

Przykiad 1.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

S Y o= 225m1/> Q%odz pﬁvmm LZ&D ek:j{ bez p’M’MJ)
D0 /Ofmm 1S Wi = (bOvnmf /(bwrm USwun ((,ZCUD wkurfc&ma
Qaaiz i FuGmin = ,Z"":T‘“'a Sadz Mwun A

Odpowiedz: Od rozpoczecia plerwszejlekcu do konca pigtej up{yne’rob%@& /{OWLLW

W pierwszej linijce rozwigzania 1 godzina ma 100 minut, a w ostatniej — 60 minut.
Przyktad 2.
Zapisz obliczenia i uzupefnlj odpowied?Z.
, 5 i 15 tf/b 30& “oas }uuqvn'a 'eLc)'c'
L 5 L0760
30 2 */5;“ 2 20, d A= Woturm,

kf, /{53&1’7 * (45u1"4. | 5%001(. ,
Czes¢ utamkowa dzielnej (0,75 godziny) uczen btednie zinterpretowat jako 75 minut.
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O rozwigzywaniu zadan otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Warto zwrdci¢ uwage na prace ucznia, ktdry nie zapomniat, czego uczyt sie w klasie
trzeciej. Wykonat obliczenia na wyrazeniach dwumianowanych i postuzyt sie ,tabelka-

H/8
.

mi

C{

45 3|00 Wh
UGl €0l 5 x 0140
5000 sfuy 5115

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto 5.&5..30&:4.%. :

Niestety, obliczyt czas od trwania 6 lekcji i 5 przerw, ponadto btednie zapisat wynik
w odpowiedzi.

Kolejny problem polega na stosowaniu niewlasciwych oznaczen. I tak, oprdcz
poprawnych oznaczen godziny (A, godz., g.), pojawiaty sie btedne, np. g (=gram) i ha
(=hektar). Minuty zamiast m/in oznaczano m (=metr) oraz mm (=milimetr).

W zadaniu 22. wystgpity pojecia dtugosci i pola. Wprawdzie stosowanie jednostek
(metr i metr kwadratowy) nie byto oceniane, jednak analiza rozwigzan uczniowskich pokazu-
je, jak wielu ucznidbw ma problemy w tym zakresie:

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedzi.
Db =382 € 8nct 20 Im= 1At 15 2= 31 42 1r 280
SR R =17 Tad | 5‘~, )

Warto zagadnieniu postugiwania sie mianem poswieca¢ na lekcjach troche czasu, pamietajac,
Zze w gimnazjum uczniowie rozpoczng nauke fizyki i pewne nawyki w tym zakresie powinni
miec¢ juz uksztattowane.
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O rozwigzywaniu zadan otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

V. Analizowanie otrzymanych wynikdw i ocenianie ich sensownosci

Rozwigzywaniu kazdego zadania, nie tylko matematycznego, powinna towarzyszyc¢ re-
fleksja, spojrzenie wstecz, upewnienie sie, ze odpowiedz jest na temat, wyczerpujaca i nie
zawiera btedow. Prace uczniowskie $wiadczg o tym, jak wiele do zrobienia jest w tej dziedzi-
nie. Sytuacja przedstawiona w zadaniu 21. jest bliska wszystkim uczniom. Mimo to pojawiaty
sie odpowiedzi catkowicie odbiegajace od codziennych doswiadczen uczniow:

Przykiad 1.
Zap/sz obliczenia i uzu;iefnu odpowiedz.
49 min | YU 5 9\9\9

1\‘/1_0 rvn/L, u/{ ‘.Z%,
H5 min A %

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto ....: A :)L,O rZ‘.

Uczen powinien zaniepokoic sie wynikiem 1.7 godzini poszuka¢ btedu w rozwigzaniu.

Przyktad 2.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowied?,

45 b= 22/‘00’1“7 129,60+ 3cjodz 4S vmin
9 3 10min b”" 15min= S0min¥4Smin=

i MR, I T 50
2,‘2% | ﬂ;\% = 6Smin = 4C\;Od7. Smi’n

Réwniez wynik 1 godz. 5 min jest nieprawdopodobny i uczen nie powinien go pozostawic¢
jako ostateczng odpowiedz.

Czes¢ zadania 22. dotyczyta zakupdw, czyli sytuacji, w ktérej niemal kazdy trzynasto-
latek nieraz sie znajdowat. Jednak i tu brakowato refleks;ji, czy obliczona kwota jest realna:

_Zapisz obliczenia i uzupeij odpowiedzi.

/fcz QLeb=de @6rm*ol (Sm'/@/om*'/f&ﬂbg

G/ “ %/Z{ Oml /'I/?){G

SEs A2
qu @O /C, %

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ (4 puszek lakieru. Bedg kosztowa’fyG.ngWZL

Wystarczylo w pamieci oszacowaé, ze 4/15,20 to tylko troche wiecej niz 60 (=4[15), wiec
wynik 608,00 nalezy odrzucic.
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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Umiejetnos$¢ szacowania wynikow obliczen pozwala unikng¢ btedéw wynikajacych
z nieuwagi, np. niewstawienie przecinka lub wstawienie go w niewtasciwym miejscu:

Zapisz obliczenia i uzupefnij odpowiedzi.

6.h
e 55 1 A0-5%5-
Iom , '
{‘3\@ puamk f@'fbxa hide/;x 4 N

frtho. kupr

Ol s

Or=| .
B
Dod}@
"

X7

I S
e
\ﬁo
o B
=
—
o

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ 5(3 puszek lakieru. Bedg kosztowaty 3963, 2t

Przy obliczaniu pola prostokata wystarczyto zauwazy¢, ze 6,5/9<6,510=65, aby odrzuci¢
wynik 585. Natomiast 700 puszek lakieru kosztowatoby 1520 zt wiec 8968 zf za 59 puszek,

to zdecydowanie za duzo.
I jeszcze jedna praca, w ktdrej uczen nie zastanowit sie nad wynikiem, wpisywanym

do odpowiedzi:
Zapisz obliczegia i uzupetnij odpowiedzi,
Ov = /
=P (S‘ ow m [7

45“7\0
g /}\p Zf)b /‘/7‘-‘9-6,5-;5\8512”? "/g
= o CTEsm  SHS D7 545 6 puek s
e X
90
Odpowiedzi: Trzeba kupié¢ 6 puszek lakieru. Bedg kosztowaty 40 %.O zt.
404

/10\"@1;

Nie jest mozliwe, aby 6 puszek lakieru kosztowato mniej niz 1 puszka

Niekiedy uczen ma $wiadomos¢, ze gdzie$S popetnit blagd, a mimo to nie podejmuje

proby znalezienia go:

Zapisg obliczeni /uzupefn/j dpow:edz: . \
roacaa, i
|| 6\7(5‘1/10:% pUALK :?"V’(l‘f_{
L S 4,40 A3b, 66

19
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Ag.xgrs
AL
AOFR0 55 79 AW

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ ........ puszek lakieru. Bedg kosztowafy/b.g)u!{Dz'r.

Uczen dwukrotnie obliczat iloczyn 15,20/7, raz wykonujac jedno mnozenie, a drugi raz — wy-
korzystujac rozdzielno$¢ mnozenia wzgledem dodawania i otrzymat rézne wyniki (do odpo-

wiedzi wpisat btedny).
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O rozwigzywaniu zadan otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

Waznym etapem rozwigzywania zadania, nie tylko matematycznego, jest powrot do
tresci zadania po zakonczeniu pisania odpowiedzi. Trzeba upewnic sie, czy zrealizowany
zostat kazdy element polecenia, czy zredagowana odpowiedz jest petna:

<
)

2
©
U\

oy

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto 30 ik

Uczen nie wykonat polecenia: Obliczony czas wyraz w godzinach. Ponowne, uwazne przeczy-
tanie zadania pozwolitoby unikna¢ tego btedu.
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O rozwigzywaniu zadarn otwartych z matematyki na sprawdzianie
Materiaty pomocnicze

VI. Uwagi koncowe

Wszyscy nauczyciele, rdwniez uczniowie i ich rodzice, doskonale wiedzg, ze do po-
prawnego rozwigzania zadania matematycznego niezbedne sg m.in.:
- przeczytanie i zrozumienie wszystkich elementéw polecenia,
- przeanalizowanie tresci zadania, znalezienie zaleznosci miedzy danymi i szukanymi,
- znajomos$¢ technik wykonywania obliczen i sprawnos¢ rachunkowa.
Umiejetnosci te ksztattowane sg na lekcjach matematyki przez wszystkie lata nauki szkolnej.

W niniejszym materiale skoncentrowaliSmy sie na innych aspektach pracy ucznia:
sposobie przedstawienia rozwigzania, takze czytelnym pismie, zapisaniu obliczen, oszacowa-
niu wyniku obliczen, takze z wykorzystaniem wtasnosci dziatan, sprawdzeniu sensownosci
otrzymanego wyniku, odwotaniu sie do wtasnych doswiadczen, upewnieniu sie, ze udzielona
odpowiedZ jest petna i adekwatna do polecenia/pytania. Przygotowywanie ucznidow do
sprawdzianu jest dobrg okazjq do uswiadamiania szdstoklasistom, jak wazne jest wykonanie
tych czynnosci — mogg mie¢ one znaczacy wptyw na wynik uzyskany podczas sprawdzianu.
Nauczyciel-egzaminator nie zna ucznia, ktdrego prace sprawdza. Nie ma mozliwosci
uwzglednienia wysitku ucznia wtozonego w uczenie sie, poczynionych przez niego postepow
ani uwarunkowan rodzinnych i $rodowiskowych. Nie zawsze moze odczyta¢ pismo. Musi
przestrzegaé procedury sprawdzania i ocenic tylko to, co uczen przedstawit w swojej pracy.

Opanowanie umiejetnosci rozwigzywania zadan matematycznych wymaga czasu i wy-
sitku. Warto w tym miejscu przypomniec¢ znang maksyme:

»W matematyce nie ma drogi specjalnie dla krolow.”

Euklides
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